

Нам сорок первый не забыть, нам сорок пятый славить!

Праздничные дни в районе

Основательная и разнообразная программа торжества, посвященных 50-летию Великой Победы советского народа в кончившей войне, готовилась в городе, районе длительное время. И началась она с презентации «Книги памяти» в зале заседаний районной администрации.

Продолжением стала встреча с ветеранами войны в городском Дворце культуры. В празднично украшенном зале улыбающихся седой «свадьбы» победителей приветствовали руководители района. «Носите ордена — они вам за победу» — таковы были лейтмотивы этой торжественной встречи. Цветы, Почетные грамоты, юбилейные награды вручались в тот день защитникам Отечества.

Еще раньше, за день до этой встречи, прошли торжественные прививки молодых новопавловцев в армию.

Шестого мая ветераны города собрались в павильоне № 13 на

«Солдатский мирный огонек». Здесь для них накрыли столы, не обошлось без «фронтовых» старогривков. Прозвучал праздничный концерт.

Седьмого мая в центре мило-свадьбы состоялась встреча с солдатскими вдовами. Не случайно этот вечер отдыха назвали «Верность». Многие вдовы пера всю жизнь сохранили верность своим мужьям, отдав всю жизнь на полях сражений провозрастной войны.

Одним из захватывающих по яркости стал день восьмого мая. Праздничный, интересный получился этот день. Отличались казаки Новопавловского отряда во главе со своим атаманом В. П. Гондаревым. И четким строем прошли казаки в казачьей форме у обелиска павшим воинам, что и городском парке.

А затем участники этого праздничного дня направились на ипподром. Здесь развернулись

☆☆☆

чали подарки — наручные часы, книги маршала Жукова, 7 мая прошел «гоголек», а 8 состоялась перекличка, солдатская поверка у мемориала погибших, где поминула павших и воздала заслуженные почести живым фронтовикам.

Несомненно, самым ярким и незабываемым для всех зольчан и гостей стал день 9 мая. Теперь с учетом последних данных в «Книге памяти» станицы Зольской 632 человека. Список 200 из них, установленных в последнее время, были вложены в капсулы и помещены в шифр мемориала. Спешно привел службу, выступившие ветераны войны и труда, руководители предприятий и организаций, учащиеся школы, все желающие, говорили о великом значении Победы в ВОВ, призвали помнить о тех, кто выдал победу над врагом, и быть достойными памяти павших и оставшихся в живых участников, инвалидов войны. В праздник Для Победы в Зольской приняли участие воиенные подразделения из Пятигорска, а группа ветеранов, участников войны и руководителей предприятий и организаций станицы побывала у своих соседей в Балуконском Зольского района Кавардино-Балкарин и возложила венки к обелиску погибших в годы войны.

Н. КИРЬЯНОВ,

спортивные батальоны, особый интерес вызвали сражения, матчи по футболу на кубок Победы.

Девятое мая началось с торжественного митинга на центральной площади Новопавловска. «Нам сорок первый не забыть, нам сорок пятый славить» — так называли славный праздничный день. Затем ветераны и представители трудовых коллективов города возложили венки у памятника погибшим воинам.

В течение целого дня звучала в городе музыка, в праздничном концерте «Визуальный май» приняли участие вокально-инструментальные ансамбли.

Словом, юбилейные торжества прошли успешно. И в том же духе — успехов работников культуры, торговли, организационного комитета по подготовке и проведению 50-летия Великой Победы, образованного при районной администрации.
М. АЛЕКСЕЕВ.

Во всех селах, станицах района прошли праздничные торжества в честь 50-летия Великой Победы.

Кировчане почтили память воинов, погибших за свободу и независимость Родины, чествовали ветеранов, кому посчастливилось дожить до славного юбилея.



НА СНИМКАХ: ветеран Великой Отечественной войны, награжденный за мужество в боях за советскую Родину многими правительственными наградами, подполковник Петр Константинович Липин; солдатская вдова; фрагмент праздника на ипподроме в честь юбилея Победы. Фото В. ПОНИДЬКО.

УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ ГОРОДА НОВОПАВЛОВСКА И РАЙОНА!

Подписка на газеты и журналы на второе полугодие 1995 года проводится с 1 апреля по 25 мая.

Для предприятий и организаций — до 15 мая.

Оформить свои заказы на периодическую печать Вы можете в любом отделении связи у почтальонов.

УВАЖАЕМЫЕ КИРОВЧАНЕ!

Не забудьте подписаться на районную газету «Голос времени». Подписная цена на второе полугодие 10 тысяч рублей.

РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ ПОСТАНОВЛЕНИЕ

ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЫ СТАВРОПОЛЬСКОГО КРАЯ.

О предоставлении льготы по подоходному налогу ветеранам войны и труда

В связи с предстоящим празднованием 50-летия Победы советского народа над фашистской Германией и согласно письмам Министерства финансов Российской Федерации от 10 апреля 1995 г. № 34 и Государственной налоговой службы Российской Федерации от 10 апреля 1995 г. № ВГ-4.03/114 «О одновременных льготах по налогам в связи с празднованием памятных дат Великой Отечественной войны 1941 — 1945 гг.»

Государственная Дума Ставропольского края

ПО СТАНОВЛЯЕТ:

1. Освободить ветеранов войны и труда от уплаты подоход-

Ставропольского края

ного налога с физических лиц в части, подлежащей зачислению в бюджет края, с суммы материальной помощи, оказанной предприятиями, учреждениями, организациями, превышающей двенадцатикратный размер минимальной месячной оплаты труда, установленный законом.

2. Льготу ветеранам войны и труда, указанную в п. 1 настоящего постановления, предоставлять до 1 июня 1995 года.

Председатель Государственной Думы Ставропольского края В. Г. ЗЕРКИНОВ.
«СН», 6 мая.

Одобен в третий раз

МОСКВА. Совет Федерации, продолжая отстаивать свои позиции в споре с президентом России, в третий раз одобрил закон «О восстановлении и защите сбережений граждан Российской Федерации». За него проголосовали 137 человек. Таким образом, veto президента преодолено.

Закон обявляет исполнительную власть восстановить россиянам сбережения, которые были доверены государству в лице Сбербанка и затем обесценены в одночасье. Определены и общие принципы восстановления сбережений, которые не повлекли бы за собой катастрофической инфляции.



...Июль 1942 года. Зачислен в военно-пехотное училище молодой парень Воротин Иван Васильевич. Девять месяцев учебы пролетели незаметно. Уже направлен в Северо-Кавказский округ в район Краснодар. С 1943 года переброшен под Киев, своего Фронта дошел до Карпат. Освобождал Шепетовку (Корсунь-Гвеченковская операция). Был ранен в 1944 году, попал в госпиталь...

В строю еще ветеран. (на снимке). Снимок сделан на встрече с первокурсниками Орловской СП. Фото Ж. САВКИНОЙ.

Пять минут

Когда я попросила свою бабушку рассказать про войну, слезы брызнули из ее глаз. С трудом усвоившись, она стала рассказывать: — Было мне семнадцать лет, когда немец переступил порог нашего дома. Все считали меня красавицей. Была у меня длинная и толстая коса. Волосы черные, как смоль. Как только увидела моя мама, что и нам немец во двор идет, так и вскрикнула: «Доченька родная! Бег! скорее в подвал, чует мое сердце: беда будет. Не отвлекайся от тебя этот поганец».

Всего только пять минут пробыл в нашем доме незваный гость. Пять минут, а мне... мне показалось: целую вечность. Когда вышла и из подвала, мама мол опять вскрикнула: «Марина! Почему ты такая белая?!» Глянула и в зеркало и обмерла: на голове — ни одного черного волоска. В пять минут вся поседела!

Послушала я этот рассказ и поняла, почему моя бабушка плачет, когда рассказывает свои воспоминания. Страшный след оставила на голове и в сердце давно отгремевшая война.

Татьяна АЛЕХИНА, ученица Советской СП.

Лицом к огню

В первые дни Великой Отечественной войны в пожарных подразделениях Ставрополя прощали митинги и собрания. Пожарные клились отдать все силы для повышения экономического могущества страны, сворящего разгрома врага. Было повышено внимание к профилактической работе и к боевой подготовке. Уже в июне 1941 года во всех командах отработались приемы и методы борьбы с огнем в условиях войны. Пожарные учились обезвреживать бомбы, готовиться к тушению пожаров на больших площадях и нефтебазах. Усилилась агитационная работа среди населения. Большую работу выполняли пожарные Кавказских Минеральных Вод, они круглосуточно несли службу по охране лечебных госпиталей, помогали эвакуировать раненых и материальные ценности.

минут началась бомбежка города Ставрополя. Все здания содрогаются, поступило сообщение, что горит нефтебаза, восстановительный поезд и пакгаузы с военными грузами. — 8 августа: перед въездными воротами в пожарную команду две воронки от авиабомб, здание пожарной команды повреждено, окна и двери выбиты, днем раньше горел эшелон с боеприпасами и горючим, на пожаре погиб боец пожарной команды Большаков. Враг бомбит мосты, железные дороги. Во дворе пожарной команды стоит разбитая пожарная машина, весь личный состав на тушении пожаров. Опять налет вражеской авиации, на город сброшено много бомб, сразу возникло несколько пожаров, горит резервуар с нефтью. Организовано тушение.

Когда фронт находился в 30 км от Грозного, вражеская авиация совершила налеты на нефтеперерабатывающие заводы и хранилища нефти, расположенные в районе города. Возникли крупные пожары. Самым трудным для тушения был пожар 10 октября 1942 года. Горело 139 резервуаров с нефтепро-

дуктами и около 40 заводских сооружений. При защите грозненских нефтяных источников ставропольские пожарные ринулись с грозненской пожарной охраной, под непрерывными бомбежками прага, защищали нефть и бензин, который являлся нашей армией. С первых дней оккупации нашего края во всех районах были созданы партизанские отряды и отряды особого назначения. Многие пожарные взяли в руки оружие. О тех днях вспоминает ветеран пожарной охраны Твердохлебов:

— Мы, пожарные работники, с первых дней войны меняли пожарные стволы на винтовки и уходили сражаться с врагом. Высокое мужество и стойкость проявляли пожарные, находясь в партизанских отрядах. В августе 1942 года партизаны-пожарные в горах Карачаево-Черкессии приняли участие в 7-часовом бою с захватчиками и показали бесстрашие, храбрость и героизм. В этом бою фашисты потеряли 27 человек убитыми и 40 ранеными. Представители пожарной охраны края сражались и на фро-

Сороковые роковые

лотной вслед своему летчику, лейтенанту Г. Бритченко, а сердце так и задрожало в гробу. Те же за него. Проходят минуты, часы, а знакомого гула самолета так и не слышно. Молит Господа, чтоб тот вернулся. Наверно, дождали молитвы — летчик всегда прилетал на аэродром. За своим самолетом Татьяна Степановна прощала весь Кавказ, Украину. Странно ли было ей и еще несколькими девчонкам, с которыми Татьяна жила и делила ужасы войны? Боялась ли? На эти вопросы мужественная женщина не ответила, только кинула голову. Я поняла: слов нет. Она подала очередную фотографию — показала кого убили сразу, кого не стало позже. Вот сидит подросток Костя, перенесший на своих худеньких плечах брата. Ему всего пятнадцать. Но был он бесстрашным бойцом и надежным товарищем. Фронтовая линия отодвигалась и западу. В Белоруссии местные жители помогали солдатам чем могли. Кормили, топили для них баню. Женщинам давали белье. Потом были трудные версты до Польши. Не хватало транспорта, и бойцы шли пешком. Сотни километров протоптали вместе со всеми и Татьяна. Конечно, не без того — молодых девчат подбирали танкисты, водители автомашин, Шутили, балагурили. Это был критический отдых ногам и мыслям...

В Ново-Белицах авиачаполк влился в польскую армию, да так и пролежал в ее составе до конца войны.

Здесь пришлось нашим летчикам осваивать новые самолеты, подаренные английской королевой. Но были они неудобны в эксплуатации и скоро от них пришлось отказаться и перейти на свои, отечественные. Но Татьяна твердо решает перейти в «вату».

— Хочу в «вату», говорю своему командиру. Он сразу не понял, в чем тут дело, долго удивлялся, что-то там пробороздил невнятное. Потом как рассмеется. И вот мы уже вместе с ним в два голоса хохочем. «Ну, удумала, говорит, — кинона».

«Вата» — позывной эскадрильи, где служила Татьяна. Так она стала телефонисткой, выполняла обязанности и медсестры. Повстречалась она здесь со знаменитым Покрышкиным. — Смогря на парашоте спус-

кается человек. По всему видно — ранен. Перевязала. Он отдохнул и уехал в свою дивизию. На другой день появился на перевалку. И так несколько дней. Только потом и узнала, кто это ко мне обращался за помощью.

Странная была эта война — бои, раненые, кровь, смерть. На земле, в воздухе, на воде и под водой умирали наши ребята, почти дети. Отважные, храбрые, юные. Вместе с ними делила беду девушками, молодые женщины. И пусть не задела серьезно война здоровья Татьяны Степановны, воспоминания о ней не дадут никогда покоя. И то, как вражеские бомбардировщики пикировали над их городом, оставляя после себя израненную землю, трупы однополчан и лучшей подруги Шуры, и то, как под свист пуль и слюдами пожарами она топила в Одере, и как ее баграми выловили неизвестные солдаты. И еще многое, многое другое, от чего снимается сердце, холодит душу и на глаза навертываются слезы. Нет, не забыть ей до конца жизни те «роковые, свищевые, пороховые» дни и ночи.

Замолчала война для Татьяны Степановны под Берлином. Какими жестокими и кровопролитными были бои за город. Сколько погибло наших солдат на подступах к Рейхстагу! Когда наконец все стихло, и знамя победы взвилось над Германией, храбрый девушка с боевыми наградами на груди демобилизовалась из армии и вернулась в свою родную столицу Новонавловскую. Там случилось, что у поезда ей попал руку помощи неизвестный офицер. Донес фронтовой чемоданчик до дома. С тех пор они и не разлучались 43 года. Воспитали троих детей, всем дали хорошее воспитание, образование. Только вот уже несколько лет, как умер ее Николай. Болел. Но память о нем будет вечно жить в душе этой доброй, стойкой женщины. В память о нем она, пожалуй, единственная в районе и разводит своих попугав и канареек. Они ее настоящие преданные друзья. А говорящий попугай Ромка ее просто обожает.

Пусть они радуют сердце Татьяны Степановны и не дают ей чувствовать себя забытой и одинокой в этом мире.

Н. СТЕПИНА.

Возвращаясь почти одновременно с освобожденными частями нашей армии, личный состав пожарной охраны, как и все труженники Ставрополя, приступил к восстановлению народного хозяйства. Помещения пожарных команд, как и многие другие объекты городов и сел края, были взорваны или полностью разрушены. Инвентарь и материальные ценности пожарной охраны — разграблены, поэтому все приходилось восстанавливать заново.

Пожарная охрана края продолжает борьбу с огнем. В ее рядах еще работают участники Великой Отечественной войны. В нашем районе это инструктор ПЧ-41 Задорожный П. П., который продолжает вносить свой посильный вклад в профилактику пожаров и передает свой немалый опыт молодому поколению. Находится на заслуженном отдыхе Ветохин А. С., проработавший более 10 лет водителем в пожарной охране района. Многие работники пожарной охраны — участники Великой Отечественной войны — не дожили до этого дня. Светлая им память, а традиции, заложенные ими, будут выполняться молодыми работниками.

В. КОНОВАЛОВ, начальник ПЧ-41 г. Новонавловска, майор.

